Рекомендации по написанию
исследовательских работ на конференцию 

«Живи Кузнецкая земля!».

Уважаемые начинающие исследователи! Первые шаги самые сложные, но их обязательно нужно сделать, чтобы уверенно пойти дальше. Исследования сами по себе имеют ценность, и вы все заслуживаете всяческих похвал за то, что взялись за их проведение. Порой, даже если проделана огромная работа (проведено исследование, сделаны правильные выводы), но она не имеет достойного оформления, положительной оценки не следует. Данные рекомендации призваны ознакомить Вас с основными требованиями, предъявляемыми к оформлению исследовательских работ.
Структура исследовательской работы.

Структура исследовательской работы подразумевает три обязательных части:

- введение,
- основная часть,

-заключение. 

Кроме того, в работе должны быть титульный лист, содержание (перед введением), список источников и литературы (после заключения). В исследовательской работе могут быть приложения. Они располагаются в конце, после списка литературы. 
Название должно отражать суть Вашей работы, чтобы любой не сведущий человек по названию понял, о чём в ней пойдёт речь.  Названия такого плана, как «Лишённые детства», «Кузбасс – судьба моя!», «Ленинск в эпоху лихолетья» звучат, конечно, поэтично, но ни в малейшей степени не отражают темы исследовательской работы. Их лучше оставить для литературных журналов. Для конференций они не подходят.

Формулировка темы исследования очень важный этап работы. Тема должна быть актуальной, значимой, перспективной, с точки зрения её исследования.  Поэтому, окончательное название рекомендуется формулировать, когда работа уже написана. На начальном этапе формулируется предварительная тема.
Введение.

Первая часть исследовательской работы – введение. Во введении должна быть отражена вся суть основной части работы:

- актуальность (почему это важно именно сейчас),

-цель (что),

- задачи (как),

- предмет (что исследовали), 
- объект (область исследования),
- методология (каким способом),

- значимость (зачем),

- в некоторых случаях гипотеза.

Работа должна быть актуальной. Актуальность прописывается во введении. В ней объясняется, почему именно здесь и сейчас разрабатывается та или иная тема. В основе актуальности лежит противоречие (проблема), которое данное исследование призвано разрешить. Таким образом, актуально то, в чём имеется необходимость, но до Вас этого никто не сделал. Наиболее распространённой в детских работах является ошибка, связанная с тем, что при формулировке актуальности говорится о том, чем работа ценна, но ничего не говорится о её своевременности.
Например, актуальность работы состоит в том, что она собирает и показывает подлинные исторические документы. Безусловно, использование подлинных исторических источников при написании исследовательской работы является плюсом, но данный факт не отвечает на вопрос, почему это важно именно сейчас. Вот, если бы исследователь указал на то, что  данные подлинники находились на грани уничтожения (например, собирались выбросить семейный архив), тогда, во всяком случае, сбор подлинных исторических документов, обрёл бы актуальность. Была бы решена проблема уничтожения исторически ценных источников.
Предмет и объект исследования – камень преткновения почти во всех исследовательских работах, присылаемых на конференцию. В некоторых работах даже обозначен субъект исследования. Субъект исследование – это тот, кто его проводит, то есть исследователь (то есть Вы). Об этом во введении писать не принято, так как это очевидно. 

Если у Вас есть сомнения по поводу формулировки предмета и объекта, то имеет смысл посоветоваться с руководителем или научным консультантом. Грамотно сформулированная тема исследования содержит в себе и предмет и объект. Окончательный вариант названия формулируется тогда, когда Вы обозначили для себя предмет и объект исследования. Предмет и объект исследования, в свою очередь, Вы сможете выделить лишь тогда, когда, собственно, ход исследования уже обрел чёткие очертания. В связи с чем к формулировке предмета и объекта мы вернёмся позднее.

Цель также прописывается во введении. Цель – это конечный итог вашей работы. Поэтому цель, как правило, формулируется именем существительным: выявление, обобщение, анализ, обоснование и т. д.  Основная ошибка, которую допускают при формулировке цели исследовательской работы, недостижимость. Разберём следующий пример.

Целью исследования является формирование чувства гордости у кемеровчан за героев-кузбассовцев и развитие их патриотического самосознания. Во-первых, если целью является формирование у кемеровчан чего-либо, то работа должна подразумевать некое воздействие на кемеровчан, направленное на формирование этого. Во-вторых, чтобы понять достигнута ли цель, необходимо измерить, в данном случае, чувство гордости и уровень развития патриотического самосознания до начала работы и по её окончании. Только в том случае, если всё вышеперечисленное выполнено, можно считать постановку цели оправданной. 
Достижение цели подразумевает решение ряда задач. Задачи относятся к цели так, как ступени к вершине.

Задачи, по сути дела, являются шагами на пути к достижению цели, поэтому в некоторых работах прописывают: «Для достижения цели были поставлены следующие задачи». Так писать можно, но не обязательно, потому что это очевидно. Более подробно о формулировке задач мы будем говорить в разделе, посвящённом основной части исследования. 
Во введении обязательно прописывается методология. Методология, наряду с предметом и объектом исследования, часто вызывает затруднения.
Методология включает в себя все методы, с помощью которых Вы проводили исследование. Метод – это способ исследования. Методы бывают теоретические и эмпирические. 

Теоретические методы предполагают работу с уже имеющейся информацией. С помощью теоретических методов информация осмысляется. К  теоретическим методам, например, относятся анализ, синтез, сравнение, обобщение и т. д.
Эмпирические методы – это практика исследования, способ получения информации. К эмпирическим методам, например, относятся опрос, наблюдение, эксперимент и т. д.
Когда Вы описываете методологию, нужно писать только то, что вы действительно делали. Если Вы не уверены, что вы действительно использовали в работе тот или иной метод, лучше о нём не писать. При описании методологии необходимо также учитывать наиболее распространённые ошибки, которые допускаются в исследовательских работах:
1. Был использован теоретический, эмпирический метод, анализ и опрос. Нужно помнить о том, что теоретические и эмпирические методы – это группы методов, а не один метод. Анализ относится к теоретической группе методов, а опрос к эмпирической. Группы методов и методы через запятую не пишут. Если вы хотите разделить методы на теоретические и эмпирические, то  можно сформулировать это так: «В работе использованы такие теоретические методы, как анализ, классификация, аналогия и такие эмпирические методы, как опрос и наблюдение». Но можно просто перечислить методы и не классифицируя, потому, что это очевидно.
2.  Мы применили метод опроса, анкетирования, интервью. Необходимо учитывать то, что анкетирование и интервью – это и есть виды опроса. Понятие опрос более широкое понятие, включающее в себя анкетирование, интервью, беседу и писать опрос, анкетирование и интервью через запятую некорректно.
3. Нами был применён метод фотофиксации. Фотофиксация – это не исследовательский метод. Мы можем применять данный метод, когда проводим мониторинг, но в исследовании используется метод анализа фотодокументов.
В любом случае, если Вы пишите, что использовали тот или иной метод, то должны быть готовы объяснить для чего и как Вы его применяли.
Как правило, во введении пишут о значимости исследования. Значимость бывает практическая и научная. Научная значимость  - это вклад в развитее науки. Это могут быть какие-то принципиально новые научные факты, которые Вы впервые сделали достоянием общественности или некая научная теория, выдвинутая и доказанная Вами впервые экспериментальным путём. Практическая значимость – это некий продукт, полученный в результате вашей работы. К примеру, по результатам работы была издана книга, пополнены фонды музея, разработана экскурсия. Желательно, чтобы практическая значимость была в детских исследовательских работах. Однако, писать лишь бы написать, не стоит. В некоторых работах приходиться читать: Практическая значимость состоит в том, что мы повысим уровень знаний по этой теме. Так писать не нужно.
Во введении также может быть прописана гипотеза. Гипотеза выдвигается только в тех работах, в которых исследование строится на эксперименте. В некоторых работах приходится читать такие гипотезы: «В результате исследования мы узнаем по этой теме больше информации». Таких гипотез в работах быть не должно.

Основная часть.

Основная часть структурируется в соответствие с задачами исследования.  Первая задача, соответственно первая глава, как правило, направлена на предмет исследования. В первой главе речь идёт о том, что уже было сделано до Вас в данной области другими исследователями. Например, если Вы пишете об истории села, то в первой главе Вы описываете историю заселения данного района. История заселения и будет объектом исследования, а история села предметом.  Особенно в первой главе Вы будете много говорить о том, что сделали другие исследователи до Вас. Обязательно необходимо делать ссылки к той информацию, автором которой Вы не являетесь. Даже если Вы не приводите цитату из работы другого автора, а своими словами говорите о том, какой вклад в исследование данной темы он внёс, необходимо делать ссылку. В своей работе Вы будет делать ссылки, как на источники, так и ни литературу. В некоторых работах источники и литература разделены на два списка, и приходится догадываться, на какой список дана сноска. Такого быть не должно, поэтому  источники и литература составляются в один список.
Последующие задачи направлены непосредственно на объект исследования, соответственно во второй главе описывается само исследование. Во второй главе ссылок будет больше на источники и на приложения. В некоторых работах ссылок на приложения нет. Это не правильно. Приложения не должны быть сами по себе. Это неотъемлемая часть работы. В приложения помещаются те материалы, которые важны для понимания содержания, но из-за большого объёма в текс их не помещают. Как правило, в приложения отправляются:

- таблицы, объём которых превышает половину страницы;
- рисунки, фотографии (они должны не просто иллюстрировать текст, но нести в себе смысловую нагрузку);

- схемы, графики, диаграммы;
- методики, которые вы применяли в ходе исследования (тесты, анкеты, опросные листы).
В некоторых работах имеет место третья глава. Она необходима в тех случаях, когда результаты работы были апробированы на практике. В ней как раз описывается практическое применение.
Приходится читать работы, структурированные по хронологическому принципу. Их не мало. Такое основание для структурирования исследовательской работы не корректно. Пример:
I. Введение.
II. Они погибли на Новгородской земле.

1. Обстановка вокруг Ленинграда во второй половине 1941 года.
2. Создание Волховского фронта и второй ударной армии.

3. Киселевчане – участники боёв на новгородской земле.

4. Судьба одного из тысяч бойцов.

III. Заключение.

Заключение.

В заключении необходимо сказать о том, достигнута ли цель. Причём, необходимо аргументировать и конкретизировать данное высказывание. В заключении также нужно озвучить выводы по главам и сформулировать общий вывод по проделанной работе.
