СОСНОВЫЙ  БОР РУДНИЧОГО РАЙОНА

Собственно, маршруты по бору можно толковать и как экскурсионные маршруты и как туристские маршруты. Ведь опять же все зависит от Ваших мотиваций-что вы хотите получить в результате такого выхода. Для детей младшего школьного возраста это взгляд на город со стороны. Отсюда видно, за что мы любим город и за что его нельзя не любить. Почему его надо беречь. Что является причиной обижающей зеленое кольцо города.

Для детей среднего и старшего  возраста интересы уже носят более спортивный, или более исследовательский характер. Т .е. для одних, эта оздоровительная зона, прекрасный полигон для бега, в том числе и для лыжного, для других это спортивное ориентирование или туристское многоборье. Кто - то обратится к кисти или фотообъективу, кто-то займется экологическими наблюдениями или исследованиями.



  Стартом этого похода могут служить остановки «Институтская»  или «Журавлик»,троллейбус №№ 11 и 12, авт. №№ 127,82,50,182,179 маршрутки №№ 82,50,32,31,30,27,10, -на транспортной линии- Центр- Рудничный район. Практически от авто заправки( а она как раз между этими остановками) отправляемся по асфальтированной дороге в южном- направлении мимо детского лечебного учреждения «Журавлик» по красивой аллее. Поговорите с детьми- какие деревья и кустарники  они здесь видят. Ведь перед ними хорошее разнообразие-сосна, ель, береза, осина, рябина, калина, акация и пр.Помочь Вам рассказать о них могут и «лесники», они разместились здесь всего в двухстах метрах от  начала соснового бора, по самой левой дорожке можно дойти до Кемеровского лесничества. Рядом с ними расположен комплекс ДСШ -2. Можете зайти сюда и познакомится с этой спортивной школой и местом где занимаются юные лыжники, возможно и у вашего ребенка проявится интерес к этому сибирскому виду спорта. Однако если вы не заходите в ДСШ и Кемеровское лесничество, то по аллее , которая идет в юго- западном направлении, от бензозаправки ,вы выходите на  главный туристский объект этого района – перед Вами две памятные плиты установленные здесь в 1981г.От них начинаются аллеи ветеранов 376 Краснознаменной Псковской стрелковой дивизии Кузбассовцев и ветеранов 303 Верхнеднепровской  ордена Красного знамени стрелковой дивизии, также Кузбассовцев. Венчает эти аллеи скульптурная группа «Знамя Победы», посвященная  воинам Великой Отечественной и установленная здесь в 1985г . Кто-то из них лечился здесь, совсем рядом, в госпиталях г. Кемерово и некоторые так и не дожили до Победы. Святое место. Постойте здесь рядом с ними и со своими детьми. В этом случае и на этом месте всегда есть, что сказать ребенку, всегда есть потребность вспомнить своих дедушек и бабушек, которые вынесли на своих плечах это трудное время нашей истории. Если пойдете дальше прямо (за памятник) по пешеходной дорожке, то через несколько сот метров выйдите на перекресток где подвешена кормушка для белок. Они практически ручные. Кормят их здесь прямо с рук. Где еще ребенок может получить такое удовольствие. Как он будет себя ощущать в этом мире. Это стоит многих школьных уроков и телевизионных передач. Дальше вы можете двигаться или по данной тенистой дорожке или выйти через сотню метров на основную автомобильную гравийную дорогу, которая  также идет в юго-западном направлении в сторону лыжных баз Университета , Трудовых Резервов и ДК Шахтер. Кстати, если вам почему – то необходимо зайти в ДК, то можете пройти туда по гравийке от тройной развилки дороги (метров через 600 от »кормушки») через лог по  железному мосту. Надо сказать, этот лог любимое место наших туристов многоборцев, они здесь часто проводят свои туристсие соревнования. Если такой необходимости не возникает, вы можете продвигаться дальше в юго-западном направлении по пешеходной дорожке.


 Двигаясь по лесному массиву, вы можете использовать этот участок для различных бесед не только о природе. На этом участке дороги сохранились, но не везде в хорошем состоянии –беседки, которые можно использовать для остановки, для отдыха и возможно для перекуса. но одна просьба , пожайлуста, не разводите костер, он в этом парке неуместен, а также не оставляйте после себя мусор, заберите его с собой, по пути вы еще встретите контейнеры для мусора. Однако , вы не сможете не затронуть  тему экологического состояния природы, потому что ближе к открытому месту в сторону города вы  заметите большое количество усыхающих деревьев(сосен). Если дети даже не зададут вопрос необходимо им пояснить, что это результат химического производства нашего любимого города. Поясните, как это связано с основными ветрами этого района. Что должен сделать человек, чтобы сохранить этот лес невредимым. Вот так, за разговорами  через километр с небольшим вы выйдите на открытое место-справа от  вас высоковольтная линия электропередач  разворачиваясь, уходит  вниз через Томь в город. Вы стоите на границе мозаичного и сложного сочетания растительных сообществ. Сосновый бор с характерной для него растительностью переходит в небольшие степные участки, которые на хорошо прогреваемых, обрывающихся скалах приобретают свои уже горные характеристики. Если у  вас есть карта района, вы можете на этом участке провести «учебную» работу по ориентированию в рамках ваших знаний. Или хотя бы определиться с местом точки стояния и нахождения лога в вершине которого вы стоите и «Креста». Лог особенно примечателен в зимний период –здесь небольшая слаломная трасса, а склон рядом часто используется ребятней и для катания на полиэтилене, но местами круто однако.«Крест», а он тут рядом с логом-отличная обзорная точка не только на город, но и на реку Томь. Она наша главная река и в области и в городе. Более 500 км она стремилась к нам. История и география, биология и экология края, его экономика и социальное состояние все тесно связано с нашей рекой. И вы сейчас стоите над ней и перед вами новый мост,  старые предприятия и по - прежнему молодой город. Это отличное место для начала разговора о душе, городе , реке. Это место воспоминаний, поэтических откровений. Но редко бывает погода , которая позволила бы долго здесь находиться-ветрено, поосторожнее, с вами дети. Они видимо уже хотят кушать. Но это не здесь . Спуститесь  чуть ниже, в тень, в заветренный уголок.  Костер разводить не надо. Ведь так мы быстро погубим это красивое место. А покушать надо, дети любят кушать на природе. Чай, бутерброды -этого достаточно на перекус. Сейчас это место уже более благоустроено- здесь есть навесы. В летний период видимо появятся и небольшие закусочные. А вот дальше все зависит от вашего времени, усталости, желаний.

Для старших детей здесь же рядом на хорошей поляне можно поиграть в различные игры. Взрослые здесь часто играют в футбол. После таких разных нагрузок Вы можете закончить маршрут или продолжить его -ведь рядом историческое место-Красная горка –место открытия Михайло Волковым каменного угля в Кузбассе. Можно совершить экскурсию и туда-это совсем рядом , через лог, через трамвайные пути вверх по лестнице, а там и рукой подать.


 Возвращение через уже «Новый мост»-расскажите и о нем. К мосту можно подойти и сверху, от «Креста», пройдя в западном направлении около 400м, спустившись в очередной ложок и от него по пешеходному мосту  выйти как на автотрассу, так и на мост. Существует еще один более безопасный вариант- пройти ( от «Креста») в северо-западном направлении пересекая высоковольтную линию около 600м к базе «Юность России»(кстати там есть буфет, туалет), а от нее по бетонной лестнице спуститься к трамвайной остановке. Откуда и попадаете в город.

Собственно маршрут можно было начинать и с музея «Красная горка», а можно оставить на следующий раз, как отдельную экскурсию. Счастливого отдыха!

В.Северный

