В.Я. Северный
К 15-летию Академии


И пусть нам общим памятником будет
Взращенный педагогами – туризм…

К 15 летию Академии
Еще тогда, 15 лет назад в период раздрая, сумятицы, неустроенности, развала и в том числе общественных организаций, комсомола, пионерской организации Александр Александрович Остапец-Свешников увидел опору, поддержку детскому туризму именно через общественную организацию «Академия детско-юношеского туризма и краеведения». Мировая практика от Новгородского вече до современного краудсорсинга (массовое управление обществом…..). показала живучесть этой демократической формы общения ,выяснения истины и управления. Убеждаемся ,что и нам она также помогает в нашей туристской практике, в деятельности Академии. Ведь мы ищем истину во влиянии на развитие или хотя бы сохранение детско-юношеского туризма. 
А для чего и кому нужен –детский туризм!? 
–Прежде всего самому ребенку, для его развития, познания, само совершенствования, самоутверждения, удивления, переживания, получения удовольствия.
-Педагогу, работающему с детьми, использующему туризм как инструмент, полигон, театр для получения тех же ощущений, что и ребенок, но и для удовлетворения своих педагогических амбиций, самооправдания своих действий и своей роли не только в достижении педагогической, но и жизненной цели.
-Родителям, которые при их колоссальной занятости благодарят туризм за то ,что он предоставляет им чуть больше свободного времени, забирая на себя груз воспитательных функций их чад. Одновременно, ревнуя к такому общественному воспитанию. Не находя «достойных организаторов отдыха» все больше родителей сейчас берут на себя вопросы отдыха ребенка. Питание ,размещение , транспорт- все решается в зависимости от возможностей и вкуса и педагогика вроде лежит в собственных руках-«делай как я…» или «пусть меня научат…». И если количество спортивных походов уменьшается , то количество семейных туристских групп явно увеличивается на различных туристских направлениях, во многих социальных слоях, не смотря ни на какие СНИПы. Положительный фактор.?! Отдельный разговор. Вот здесь по –моему есть фронт работы и для нас( для членов Академии).Было время мы думали, что родители и дети рады , что им предоставляется возможность побыть отдельно друг от друга- отдохнуть. Время, как оно быстротечно , как мы в нем перемещаемся в ценностях –сейчас чаще всего-это дети. Значит и время им, отдых –им. И вот здесь мы можем помочь- советом, практикой, предварительной подготовкой тех и других. Что ж придется пересмотреть свои планы, возможности, дополнительные программы- для родителей, для семейных групп, для помощи и участии и развитии семейного туризма в рамках основной услуги или дополнительной?
-Правда, есть еще чиновники, без них не решается ни одна проблема. Но им нужны, прежде всего, цифры и доказательства их непомерной важности, целесообразности выбранного дела. И вновь мы это должны доказывать различными способами и формами.
Туризм –это есть формы и способы общения с ним(перефразировано с искусства)

Категория смысла туризма лежит в нем самом и одним из них является как и в искусстве- творить переживание.( по аналогии с А.А. Леонтьевым)

Теперь вновь несколько вернуться к Марксу-

-Общение формирует общество и личность, взаимно, оказывая влияние друг на друга.

Несовпадение в действиях общества и личности только подчеркивает возможность и закономерность выбора своего пути, что характерно и важно для развития мира.

Роль общественных организаций -педагогических, детских ,спортивных( куда и относится Академия) лежит не только в плоскости денег, но и в возможности привлечения оргвозможностей этих общественных организаций. Это доказательство их интеллектуальной, профессиональной компетентности, значимой в рычаге жизни …В качестве последнего можно было бы даже предложить «Академии» быть составной частью Русского географического общества- его молодежным отделением, ведь задачи РГО и МАДЮТК в значительной степени совпадают и хорошо что на первом месте стоят социальные вопросы, решение которых поможет выполнению многих, в том числе и политических задач. Данная мысль, которую мы обсуждали вчера в узком кругу, которая казалась чудачеством, оказывается материальной, она была озвучена на встрече президента по вопросам детского отдыха. Давайте приближаться к ее реализации.
В свое время в 50-60- годы и мы проходили такую практику в работе областного общества юных туристов-краеведов «Кузбасс» . Система детского самоуправления, предложенная первым директором Кемеровской областной станции юных туристов Чепкасовым Петром Павловичем, помогала развитию детского туризма в Кузбассе. Не только организационные вопросы, но и проведение походов, конференций, слетов решались с активным участием членов областного общества юных туристов-краеведов «Кузбасс», которым данная практика пригодилась в их жизни. Данное общество вновь возрождается на территории области и его возглавляет М.М. Шевалье член нашей Академии, подвижник активных форм детско-юношеского туризма, хранитель, строитель туристских приютов и преобразователь главного туристского полигона региона «Поднебесные Зубья» . 
Линия демократии хорошо просматривается в документах Академии, в журналах издаваемых Академией. Да, сейчас существует интернет. Возможности его нам осваивать и осваивать, но наличие журнала не только в прошлые времена, но и сейчас открыло перед нами широкий круг наших коллег, с которыми мы имели и имеем возможность обмена своим опытом, мнениями. Поделится этим, не в научной статье
( которая требует своих законов и параметров) а в рамках своей логики и своего представления о данном мире, довольно сложном , запутанном, противоречивом. Человечность отношений видится не только в поддержке борьбы, не только в отношении к запутанным документам, но и во внимании к памяти ушедших товарищей, за что отдельное спасибо.
Коллектив Кемеровского регионального отделения в начале формировался кадрами не только с туристским, но и с научно-педагогическим, организационным опытом, и, как правило, уже зрелыми педагогами. Первыми членами Академии были - Тивяков С.Д. , Архандеева Г.А. Северная Л.В. Северный В. Я. Соловьев Л.И., Ганиев В.С..Мы не давали повода не доверять членам Академии у нас в области, не кичились присутствием в ее рядах, а постоянно убеждали, что кроме административных способов и мер решения вопроса детского туризма есть и предлагаемые и решаемые данной общественной организацией, ее членами. К примеру организация наших мероприятий - программы « Томь»,» Тропою угля «, акции по установке географического центра Кемеровской области, памятного знака первой угольной шахты Кузбасса, туристские акции, посвященные юбилейным датам угольного центра страны, местные муниципальные программы и мероприятия, создание собственных сайтов и т.д.
Долго к нам присматривалась и администрация областного туристского центра. Сейчас мы нашли общие платформы. Областной центр часто приглашает членов Академии к сотрудничеству, предоставил нам страничку на своем сайте в интернете. Мне кажется, что это дало возможность всем пользователям иметь более простой доступ к материалам о детском туризме в Кузбассе, да и не только в детском туризме, потому как там одновременно присутствует и страничка областной федерации спортивного туризма Кузбасса.

Мы принимаем участие в проведении массовых туристских мероприятий, открытых конкурсов и соревнований. Отделение Академии, совместно с областным детским туристско-краеведческим обществом «Кузбасс» приняло решение о награждении памятными медалями имени ветеранов кузбасского туризма наиболее заслуженных в этой деятельности организаторов детского туристского движения. Медаль П.П. Чепкасова, первого директора областной станции юных туристов Кемеровской области, Зотова В. А. , Ионова Ю.И. – старейших туристов области. Тивякова С. Д., Дьяконова Ю.В.-краеведов и популяризаторов детского туризма и др. Собственно тема «медали» довольно иронично может рассматриваться в любых кругах. Я воспринимаю это не как официальную государственную награду .а как знак памяти, знак уважения, к одним и как подарок , знак вступления в определенный профессиональный(если хотите интеллектуальный ) круг для других.
Мы всегда использовали прессу в своей туристской практике , не только в рамках информации о текущей туристской деятельности, но и как доказательство практики решения педагогических ,социальных и других задач общества туристскими формами и методами. У нас всегда были «свои люди» в СМИ. Долгое время Л. И. Соловьев (член Академии), почетный гражданин Кемеровской области, автор учебников и учебных пособий по географии области и по краеведению вел страничку областной газеты «Кузбасс» для публикаций краеведческих материалов. Такую же программу в городской газете Новокузнецка до сих пор ведет С.Д. Тивяков профессор Кузбасской педакадемии, кстати, первый среди нас член МАДЮТК, автор огромного количества краеведческих публикаций, он до сих пор возглавляет общественный совет краеведческого отдела городской библиотеки им. Н.В. Гоголя в г. Новокузнецке. Он награжден главной медалью области за служение туризму. Именно с газетой «Кузбасс» и союзом журналистов Кузбасса региональное отделение участвует в проведении конкурса на лучший материал в областной газете на эколого-туристскую тему памяти Максима Моисеева журналиста, эколога, туриста долгие годы ведущего эти темы. . А созданная ветераном детского туризма, Михаилом Шевалье газета «В дорогу» все больше становится трибуной детского туризма в области.
Газета «В дорогу» знакомит читателей с интересными туристскими объектами, особенностями нашего края, впечатлениями и фотографиями о путешествиях и конечно, об интересных людях Кузбасса. 
Книга «Туризм в Кузбассе», была издана в 2009 г. В составе авторов значительная часть - это члены нашего регионального отделения. Книга позволила нам представить не только свои знания о туристских возможностях Кузбасса, но и изложить предложения по реализации туристских вопросов, в том числе и детского туризма. Материал книги может использоваться в реализации учебных туристских программ. Также она используется как учебное пособие на факультетах подготовки туристских кадров в ВУЗах области. Она стала лауреатом конкурса областной администрации «Туристский Оскар», конкурса РОО АДЮТК «Золотой компас» и Международного Московского конкурса «Вертикаль», проводимого газетой «Вольный ветер».
Вопрос о спортивности уже неоднократно затрагивался в печати. Думаем, что начинать необходимо со значка «Турист России» Привожу рассуждения в моих статьях, появившиеся после появления важной статьи В.В. Казанцева «О ПВД»…
Существующая практика детского туризма определяет две формы оценки проведенных походов - выполнение нормативов степенных и категорийных походов и нормативов на значки «Юный турист» и «Турист России».


Переход из категории экскурсии в категорию поход происходит не только по параметрам познания, времени- «после 24 часов», но и по параметрам полученных туристских умений и навыков, преодоленного активным способом расстояния, локальных препятствий и других составляющих (организация бивака, рекреационных действий и пр.) Подтверждением походной практики является, прежде всего, не сумма однодневных походов, а практика уже 2-3-х дневных и, далее, многодневных походов. По нашему мнению, вот эта сумма, прежде всего знаний и умений, а не пройденных километров, полученная в течение года. В сумме не менее чем в одной экскурсии, плюс в одном походе- экскурсии (более 4-х часов, но менее 24 часов). Плюс в одном 2-х дневном походе или одном 3-х дневном походе, с обязательной организацией бивака в полевых условиях (в каждом дне которого пройденное расстояние не менее 6 км, т.е. около 3-х переходов по 30-40 минут), по-моему, может определять норматив значка «Юный турист России» - первый этап в культуре детского туризма. Зачет по этому этапу можно провести на туристских слетах - школьных, городских и т.д.

Второй этап в культуре детского туризма это разумеется нормативы значка «Турист России». Именно на этом этапе формируется сама идея туризма, которая разойдется в многодневные и категорийные походы, путешествия и экспедиции, в ориентирование и «туристское многоборье», скалолазание, альпинизм или в другой экстрим, или созерцание полюбившегося объекта. Именно отсюда могут пойти и спортивные разряды, в том числе и в туризме (после прохождения категорийных походов) или после участия в соревнованиях на «технических дистанциях».

Норматив значка «Турист России» составляет 3\4 первой категории, в пешеходке -75 км – это нормально (нельзя же все менять в этой истории, притом что это и не принципиально). А спортивные разряды для младших школьников за степенные походы? Для чего?

Чтобы еще раз показать массовость (приписанную) или оторвать педагога от основной деятельности, для того чтобы продублировать то, что показано выполнением нормативов того или иного значка?!


Юношеские разряды в виде «маршруты» пока не приживаются. По современным организационным, кадровым, юридическим, да и финансовым параметрам нереальны для тех условий в которых мы сейчас находимся, если и выходить на них , то потребуется не малое время для их подготовки.


Когда получен минимум знаний и умений и вы вручили значок «Турист России» переключайтесь, как мы уже говорили, на любые специальные туристские или родившиеся из них программы - ориентирование, туристское многоборье (технические дистанции), скалолазание, альпинизм, водный слалом, и прочий экстрим. Ведите детей в категорийные походы. Нет желания, здоровья или возможностей для спортивного туризма, отправляйтесь в путешествие или в экспедицию, а может вы пожелаете заняться музейным делом. 
Во многих появляющихся документах и действиях, вполне закономерно, увеличивается внимание к безопасности ребенка. Чувствуется желание чиновников, работающих около детского туризма, перевесить все на коммерческие структуры (детские клубы на турбазах и т.д.) – вот, дескать, пусть они все делают и за все отвечают. Однако, данные структуры готовые представить многие услуги, но не педагогические в области детского туризма. Кроме того мы такими подходами к вопросам ответственности отучаем ребенка, контролировать, отвечать за свои действия и поступки, а ведь это отразится на его взрослой жизни и его окружающих, в том числе и нас с вами.

Примеры позитивной деятельности специалистов в области дисциплины» дистанция» для нашей области наиболее показательны не только на областном, но и Российском уровнях не только в выступлениях участников соревнований - они последние 10 лет практически почти не сходят с пьедестала почета, но и в уровне проведения данных мероприятий нашими специалистами. Он может быть эталоном для российских мероприятий. Здесь сказался многолетний опыт наших тренерских и судейских кадров, сложившийся в области. Он формировался, как во взрослом, так и в детском туризме силами федерации туризма, кадрами, прежде всего детского туризма, под неустанным вниманием лидера этого вида КропочеваВ.А. (ДЮЦ «ОРИОН» Новокузнецк). Туристская инфраструктура региона постоянно пополняется не только указанными уже туристскими территориями, маршрутами Кузбасса (см. книгу «Туризм в Кузбассе»), но и полигонами для проведения соревнований «маршрут», « дистанция», скалолазание и ледолазание, спортивное ориентирование, краеведческие слеты и конференции, полигоны подготовки туристских общественных кадров. Комплексные мероприятия проходят уже более 50 лет на территории т\п «Солнечный туристан» (ГАОУ ДОД ОДЭТЦ, дир.О.Ф. Галеев) а в последнее время на территории базы ГАОУ ДОД КО ДООЦ «Сибирская сказка» дир. А.В.Мешков)
По многим социальным, кадровым причинам , причинам более внимательного отношения к вопросам обеспечения безопасности в организации детского отдыха, иногда надуманным и необоснованным(вновь пример со СНИПами) мы теряем большую школу жизни , которую дети получают в спортивных походах, особенно в категорийных. Хорошо, что члены Академии это не только понимают, но и своей практикой не дают потухнуть этой романтике. И.В. Гуляев мастер спорта СССР, член Академии, двукратный призер «Серебряного компаса», победитель последних российских пешеходных соревнований (в дисциплине «маршрут» -3 к.с.) убедительно доказывает своими результатами что спорт, рекреация и исследования совместимы и приносят удовольствие детям. «Школа» южнокузбасских коллег по Академии имеет классический туристско-краеведческий характер. Ее ветераны (члены академии) Зотов В.А и Разваляев Ю.Д.-«Заслуженные учителя России» и почетные граждане в своих городах, провели за десятки лет тысячи детей по горно-таежным тропам. Они свои уроки географии продолжали проводить в исследованиях Горной Шории, Кузнецкого Алатау и других географических районов страны. Их последователи Г.Г. Исаева, В.А. Локтев, Ю.К. Королев не подводят своих учителей ни на туристской тропе, ни в исследовательских работах, а в профессиональных конкурсах и разработке методических материалов на областных и российских конкурсах они становятся призерами и победителями. Среди членов нашего регионального отделения есть еще один молодой «Заслуженный учитель России» - Олег Леонидович Новиков, в приоритетах которого стоит экотуристская исследовательская работа на маршрутах. В результате не только призовые места на различных уровнях, но и это движение сформировало новую молодежную региональную общественную организацию «Юношеское экологическое объединение». Экотуристские тематики и объединения весьма характерное явление для нашей горнодобывающей территории. Этим вопросом, как и вопросом охраны природы и памятниками природы занимается О.С. Андреева. Это не только тема ее диссертации, это интерес ее жизни, который она передает своим студентам естественно-географического факультета, в том числе в экспедициях и на научно-практических конференциях.
Наши коллеги из г. Белово победители областного конкурса педагогов дополнительного образования Апостолова Н., Тузовский Е. высококлассные (КМС) спортсмены-туристы, ориентировщики, тренеры команд призеров и победителей конкурсов и соревнований различного ранга, они и краеведы. Именно ими создан туристский атлас Беловского района, написаны учебник и рабочая тетрадь по ориентированию-достойно оцененные на российском конкурсе в Федеральном центре детско-юношеского туризма. Они изъявили желание стать членами нашей Академии. Считаю, что они сделали правильный выбор. А Академия, видимо, не откажется от таких ребячьих комиссаров.
Используя опыт Академии, материалы ее публикаций, а, следовательно, и представляемый туристско-краеведческий опыт страны нам конечно уже есть из чего выбирать, есть с чем сравнивать, с кем советоваться. Собранный Академией живой апробированный опыт дает возможность его творческого воплощения на местах.

Юбилеи бесследно не проходят, они та борозда, где из противоречий, труда, любви и совести созревает новый урожай, нового времени.
В. Северный - м/с, СРК, ИСТМК, Заслуженный путешественник России. Академик РОО «АДЮТК»
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