«ПАПА, МАМА, Я – ТУРИСТСКАЯ СЕМЬЯ»
Туристская семья  - здоровая семья,

Здоровая семья – здоровая Россия!

Исходя из нашего эпиграфа, основная цель семейного туризма:

Формирование духовного и физического совершенства семьи, ее укрепление, получение семейного счастья, используя различные формы туристкой деятельности.
Что можно  посоветовать туристской семье:
-участие в различных туристских фестивалях, конкурсах и соревнованиях, экскурсиях, походах и путешествиях,
-использование недельного, месячного и годового рекреационного времени для отдыха семьи,
-использование различных пространств в рекреационных целях (пригород, область, страна, горы, реки, тайга и т.д.)

 -всегда иметь необходимые финансовые средства для организации такого отдыха,

-желательно иметь и минимальное туристское снаряжение для совершения путешествия.
Существует много форм и видов туризма. Самая доступная для семьи организационная и финансовая форма - самодеятельный туризм. Его организацией занимаются  клубы туристов, станции или центры юных туристов. Прежде всего в Центре детско-юношеского туризма, на станции юных туристов п. Кедровка, в Домах творчества можно получить консультации по организации и проведению семейных походов и путешествий. Правда, сейчас существуют и некоторые туристские фирмы, которые организуют такой семейный отдых. К ним можно отнести городской клуб туристов, т.ф «Меридиан», «Сибирский мир» и т.д. Здесь же можно узнать, где можно приобрести и картографический материал района путешествия, в которое вы  собираетесь.
Во всех случаях когда вы собираетесь в путешествие, и особенно с детьми, вам необходимо определиться для чего это вам надо (Ваша мотивация) и что вы будете делать- рыбачить, наблюдать за животными, интересными событиями или объектами. Что-то изучать или решать другие какие-то семейные задачи. Учтите, что ребенок ждет от вас и от путешествия чего-то необычного. И его надо удивлять -восходом и туманом, голосом филина и соловья, редким цветком, умением разжечь костер или поймать рыбу, своим отношением к природе и к нему -ребенку, его вниманию и способностям. Самодеятельный поход это еще и проблемы переезда, биваков, питания, снаряжения в зависимости от погоды, времени года, других факторов. Это и обязательно аптечка и все остальные вопросы обеспечения безопасности в  путешествии. Об этом надо говорить отдельно, а сейчас пора предложить варианты маршрутов. Они могут быть автомобильными, водными, лыжными, даже конными и т.д., но чаще всего пешеходные -летние. Начнем с них.
СОСНОВЫЙ  БОР РУДНИЧНОГО РАЙОНА


Собственно, маршруты по бору можно толковать и как экскурсионные маршруты и как туристские маршруты. Ведь опять же все зависит от Ваших мотиваций - что вы хотите получить в результате такого выхода. Для детей младшего школьного возраста это взгляд на город со стороны. Отсюда видно, за что мы любим город и за что его нельзя не любить. Почему его надо беречь. Что является причиной обижающей зеленое кольцо города.

Стартом этого похода может служить остановка «Журавлик» -на транспортной линии- Центр- Рудничный район. Практически от авто заправки отправляемся по асфальтированной дороге в западном направлении по красивой аллее. Поговорите с детьми- какие деревья и кустарники  они здесь видят. Ведь перед ними хорошее разнообразие. А вот и главный туристский объект этого участка и даже района - памятник воинам Великой Отечественной. Они лечились здесь совсем рядом в госпиталях и некоторые так и не дожили до победы. Святое место. Постойте здесь рядом с ними и со своими детьми. Если пойдете дальше прямо (за памятник), то через несколько минут выйдите на перекресток где подвешена кормушка для белок. Они практически ручные. Кормят их здесь прямо с рук. Где еще ребенок может получить такое удовольствие. Как он будет себя ощущать в этом мире. Это стоит многих школьных уроков и телевизионных передач. Дальше вы можете двигаться или по данной тенистой дорожке или выйти на основную гравийную дорогу, которая  также идет в юго-западном направлении в сторону лыжных баз Университета , Трудовых Резервов и ДК Шахтер. Кстати, если вам почему – то необходимо зайти в ДК, то можете пройти туда от тройной развилки дороги(метров через 600 от»кормушки») через лог по  железному мосту. Кстати, это любимое место наших туристов многоборцев, они здесь ( в логу) часто проводят свои соревнования Если такой необходимости не возникает, вы можете продвигаться дальше в юго-западном направлении к следующему важному объекту-«Крест». Двигаясь по лесному массиву, вы можете использовать этот участок для различных бесед не только о природе. Однако , вы не сможете не затронуть  тему экологического состояния природы, потому что ближе к открытому месту в сторону города вы  заметите большое количество усыхающих деревьев(сосен). Если дети даже не зададут вопрос необходимо им пояснить, что это результат химического производства нашего любимого города. Поясните, как это связано с основными ветрами этого района. Что должен сделать человек, чтобы сохранить этот лес невредимым. Если у  вас есть карта района вы можете на этом участке провести «учебную» работу по ориентированию в рамках ваших знаний. Хотя бы определиться с местом точки стояния и нахождения «Креста» «Крест»-отличная обзорная точка не только на город, но и на реку Томь, на новый мост, на старые предприятия. Это отличное место для начала разговора о душе, городе , реке. Это место воспоминаний, поэтических откровений. Но редко бывает погода , которая позволила бы долго здесь находиться -ветрено, поосторожнее, с вами дети. Они видимо уже хотят кушать. Но это не здесь . Спуститесь  чуть ниже, в тень. Костер разводить не надо. Ведь так мы быстро погубим это красивое место. А покушать надо, дети любят кушать на природе. Чай, бутерброды -этого достаточно на перекус. А вот дальше все зависит от вашего времени, усталости, желаний.
Для более старших детей здесь же рядом на хорошей поляне можно поиграть в различные игры. Взрослые здесь часто играют в футбол. После таких разных нагрузок при вашей закаленности вы можете продолжить тему знакомства с городом - ведь рядом историческое место - Красная горка – место открытия Михайло Волковым каменного угля в Кузбассе.
Можно совершить экскурсию и туда - это совсем рядом , через лог, вверх по лестнице, а там и рукой подать. Возвращение через уже «Новый мост»-расскажите и о нем.

Собственно маршрут можно было начинать и с музея «Красная горка», а можно оставить на следующий раз, как отдельную экскурсию. Счастливого отдыха!

Следующие маршруты могут быть использован
 как однодневные , так и многодневные
Район д. Подьяково.

Это один из любимых районов отдыха кемеровчан.
Он имеет выгодное географическое положение, удобные подъезды. Находится на автотрассе Кемерово-Яшкино. Здесь находится большое количество оздоровительных баз и лагерей отдыха. Среди них за деревней Подьяково, на 38 км от г. Кемерово, в кедровом бору, находится и один из крупнейших санаториев области - «Кедровый бор» с большим прудом площадью более одного квадратного км.


Мягкий рельеф с участками скальных обнажений на р. Подиково и р. Томь создает не только своеобразную эстетическую картину, но и возможность построить на них дистанции для соревнований (тренировок) по скалолазанию, туристскому многоборью. Район уже не одно десятилетие используется для проведения туристских соревнований и соревнований по спортивному ориентированию. Этот район раздолье для экотуристов. Красивый ландшафт приглашает к экскурсиям , походам выходного дня, за ягодами и грибами. Отдыхать можно и на берегу пруда санатория Кедровый бор, в том числе и с удочкой, правда сейчас уже за плату, но вполне умеренную.Здесь можно сделать свой базовый лагерь для отдыха, походов и экскурсий на несколько дней . Он будет удобен для эксплуатации если вы объединитесь несколькими семьями.


Наиболее интересным, в познавательном и спортивно-туристском плане, будет путешествие к главному туристскому объекту района - «Томской писанице».Расстояние до которой от устья р.Подиково 19 км. Путешествие до нее можно совершить на автобусе, на катере, на спортивно-туристских судах-катамаранах или рафтах, или пешком. Наиболее экзотично- это повторить путь наших предков, оставивших свои рисунки на скалах в устье р. Писаная, приблизиться к ним с реки. Это удивительное зрелище, особенно к заходу солнца. А вернуться в базовый лагерь лучше не  автобусом, а пешком т.е. еще раз внимательно посмотреть этот путь в обратную сторону. Поискать по берегу халцедоны и агаты, порыбачить. Понаблюдать, как готовят (жгут) известь в Известковом или полюбоваться тренировками скалолазов на Известковых скалах. А вечер приятно провести у костра с туристской песней и говором реки. Этот радиальный выход может стоить вам 3-4 дня. Опять же кстати поход до Писанки можно совершить и прямо из города на автобусе(даже той же турфирмы «Томская писаница»), на катере или другом спортивном сплавном судне (плот, катамаран, рафт и т.д.)
Журавлинский бор (л\о «Спутник)


Журавлинский сосновый бор расположен на правом высоком берегу Томи напротив юго -восточной ( спальной части ) города Кемерово и все-таки выше всех производственных и бытовых сбросов. Это одно из любимых мест отдыха кемеровчан. Особенности ландшафта  уже многие годы используют туристы, скалолазы, ориентировщики как для тренировок, так и для проведения различных ранговых соревнований и шоу экстремалов. Здесь же на открытых склонах между р. Каменушка и р. Люскус вы можете наблюдать зимой слаломистов, Всероссийские соревнования по снегоходному спорту и в любое время года над вами в небе любого цвета парят дельтопланеристы. Очень спортивный район. Спортивным и познавательным он является и для туристов. И это не только полное использование самого бора и его окрестностей в соревновательном режиме и режиме похода выходного дня. Отсюда можно совершить 2-3 и многодневные путешествия в сторону барзасской тайги, на реки Большая  и Малая Промышленная, к Горячему ключу или бывшей турбазе «Юность», в сторону Елыкаево (Елыкаевский бор) и пешком или на автобусе до полигона ЦДЮТ «Радуга», с. Старочервово, Городок ( место археологических раскопок «Тюльбергский Городок). Ну а отсюда сам бог велел отправляться в обратный путь и только по Томи. Средства сплава имеют конечно значение-замечательно если это будет рафт, очень спортивно на катамаранах или байдарках или уж каяках, но по прежнему, экзотично на плотах. Купание, рыбалка, рассказы бывалых о природе и истории края, вечерние костры –оставят незабываемое впечатление.
Топкинский туристский район.

Это также один из посещаемых кемеровчанами район для отдыха. Здесь также большая группа оздоровительных баз и лагерей и дач.Он расположен в 20 км. по автотрассе Кемерово-Топки на запад от г. Кемерово (ост. Дом отдыха).Далее в юго- западном направлении (налево) около 700 м по асфальтированной дороге.


Первый среди них лагерь «Солнечный».Все остальные дачи ,базы и лагеря расположены в лесной березово-сосновой части типичной лесостепной зоны Кузнецкой котловины, в верхнем  течении р. Искитимка на р. Топкая. Мягкий рельеф, сосновый
 бор, березово-осиновые колки, грибные и ягодные места привлекают сюда любителей отдыха на природе. Район давно используется для туристских соревнований и соревнований по спортивному ориентированию ( на этот район есть спортивная карта). Именно отсюда десять с небольшим километров  до основных истоков р. Искитимка, второй реки города Кемерово после р. Томи. Истоки градообразующей реки Искитимка могут привлекать к себе не только экскурсией, но и заботой об экологическом состоянии этой малой водной артерии. Район богат интересными и п. сельскохозяйственными объектами, среди которых конефермы д. Ягуново Трещевского на которых можно получить возможность испытать себя наездником. Любители истории , этнографии могут найти здесь благодатную почву для своих исследований.

. К Суховскому озеру. (Пешеходный и лыжный)
Это очень простой маршрут. Многократно по нему проходили учащиеся многих школ Ленинского района областного центра. Он по силам даже мальчикам 3-5 классов. Здесь нередко проводятся школьные туристские слеты и соревнования. Озеро протянулось на несколько сот метров вдоль обрывистого левого берега реки Томи. Поход к озеру удобнее начинать от Ленинского проспекта. Деревня Сухово, расположенная недалеко от озера, Связана с городом автобусным сообщением (Маршрут №144). Школьники могут вести наблюдения за замкнутыми водоемами, провести фотосъемки пригородных пейзажей. Купаться не следует. Протяженность маршрута 5-6 км. Продолжительность 5-6 часов.
К поселку металлплощадка. (Пешеходный)
От Ленинградского проспекта по проселочной дороге туристы выходят к речке Сухой. Расстояние около 2 км. Вода для питья не пригодна. В устье этой речки проводятся туристские слеты и соревнования. Не следует рвать первоцветы. Они уже исчезают в районе пригорода. От речки по тропинке вдоль левого берега реки Томи идти вверх по течению реки. Открывается красивый вид на пойму реки. Тоже Журавлиный бор, поселок Жургавань. Вдали видим Елыкаевский бор. Металлплощадка большой населенный пункт, в котором более тысячи жителей. Здесь есть медпункт, клуб, магазин, школа. Добрые спортивные традиции у учащихся местного совхоза -техникума. От центра поселка к железнодорожному вокзалу Кемерова регулярно ходит автобус №104. В походе по этому маршруту можно вести наблюдения на обрывистых берегах Томи. По берегу есть родники. Сырую воду из реки Томи пить не рекомендуется. Её следует кипятить. Продолжительность маршрута 12-14км. Продолжительность один день. Рекомендуется для учащихся 7-8 классов.
 По Журавлиному бору. (Пешеходный)
Журавлинный бор расположен за речкой Люскус на обрывистом коренном правом берегу Томи. Бор пересекает речка Лямгус, впадающая в р.Томь, уконечной остановки автобусного маршрута №168. Многие годы бор принимает туристские группы и команды слетов и соревнований. Популярно место - стоянка, получившие название в обиходе туристов "Зеленое кафе". На берегу Томи оборудован скалодром для тренировки скалолазов, альпинистов и горных туристов. В обиходе туристов есть даже название: "Большая стенка", "Малая стенка". В Журавлином бору есть несколько родников. В последние годы на бор ведется неистовое наступление садоводов-мичуринцев из Кемерова и поселка шахты Лапичевской. Протяженность маршрута 12-15 км. Продолжительность 1-2 дня. Сезонность - с апреля по октябрь. Удобен для жителей Рудничного, Центрального, Ленинского районов.
По Елыкаевскому бору. (Пешеходный)
У большого пригородного села Елыкаево раскинулся Елыкаевский бор. На западе его ограничивает река Томь и на востоке речка Большая Промышленная (Промышленка). На правом берегу Промышленки, на продуваемом ветре бугре, разместилась деревня Силино, основанная в 1791г. До недавних пор - это центральная усадьба совхоза "Силинский".. Здесь есть клуб, отделение связи, медпункт, магазин. В годы застоя в бору разместились курортные учреждения, базы отдыха (санаторий "Шахтер Кузбасса", "Солнечный") и т.д. Здесь же разместилось лесничество. На берегу Промышленки проводились слеты соревнования по ориентированию.. Из Кемерова до Елыкаево, Силино можно доехать от железнодорожного вокзала автобусами №164, 165, 166/167 и другими. Протяженность пеших походов 8-10 км, автобусом около 50 км. Продолжительность 1-2 дня.
По долине речки Осиновки. (Пешеходный, лыжный)
Интересный маршрут от Журавлиного бора до деревни Андреевка по долине речки Осиновки - притока речки Большая Промышленка. На левом берегу Осиновки раскинулась настоящая тайга, а правый берег распахан. Здесь проложена дорога, а с недавних пор этот район осваивают садоводы-мичуринцы. В последнее время на берегу Осиновки были еще несколько деревень: . Но они стали неперспективными и исчезли с лица земли. В Андреевке построили новое здание школы, рядом планируется строительство Петровской ТЭЦ. Андреевка основана в 1891г., а деревни Осиновка более древняя. Она основана в 1720г. , еще до того времени как рудознатец Михайло Волков обнаружил слой каменного угля на правом берегу Томи. Осиновка находится в километре от автострады Кемерово-Старочервово. Протяженность маршрута требует хорошей   физической   подготовки   и  умение   ориентироваться   по   карте, компасу и местным предметам. Сложность с питьевой водой, так как речка Осиновка загрязнена сбросами бытовых отходов селян. Протяженность 16-20 км. Продолжительность - 2 дня. Удобен для жителей Рудничного района.
К "Горячему ключу". (Пешеходный, лыжный)
В трех километрах от санатория "Горячий ключ", что находится у деревни Тебеньковка, есть экскурсионный объект, известный у туристов как "Горячий ключ", здесь же находится и ботанический памятник природы-Тебеньковский пихтовый лес-двух, трех-четырехствольные пихты. От деревни Тебеньковки ходит рейсовый автобус. Активная часть похода начинается от ручья Лыжного. Сохранились на стволах деревьев туристские маркировки. Весной вдоль тропы масса первоцветов - кандыков, медуниц, сон-травы. Но много и клещей. Поэтому здесь лучше ходить во второй половине лета и осенью. Можно увидеть следы медведя, встречаются барсуки. Порадуют глаз огоньковые поляны. Протяженность маршрута 7-8 км. Продолжительность 1 день. Требуется хорошая подготовка, умение ориентироваться в тайге. .
По Старочервовскому бору. (Пешеходный, лыжный)
В 40км. от Кемерова, вверх по Томи находится один из наиболее красивых и больших пригородных сосновых боров. Старочервовский бор окружает деревни Ляпка и Старочервово - центральную усадьбу товарищества "Луговой". У деревни , в простонародье "Старые Черви" впадает речка Ляпка. Деревня Старочервово основана в 1829г. Здесь магазин, клуб. Рядом с клубом установлен памятник жителям деревни, погибшим в годы Великой Отечественной войны.. В бору в прошлом располагалась турбаза "Томь", основанная в 1965г. из останков парохода Карл Маркс, в прошлом Андрей Первозванный. В 1991г. открылась турбаза "Радуга" Центра детско–юношеского туризма им. Ю.Двужильного. Рядом базы "Дзержинец" и "Пламя". В бору можно проложить несколько маршрутов от 7 до 25 км.

· по долине речки Ляпка;
· по долине речки Промышленная;
· к Черным озерам на излучине Старочервовской речки.

В Старочервово три раза в день курсирует автобус №165, а в деревни Упоровка и Воскресенка ходит автобус № 166/167. Выходит из автобуса №165 на остановке "Турбаза", и 166/167 у остановки "Развилка".
По Верхотомскому бору. (Пешеходный) 

Старинное село Верхотомское (Верхотомка) основана казаками из Томска в 1657 году как Верхотомский острог. От острога кроме названия ничего не сохранилось до нашего времени. Устарел и закрыт Верхотомский  дом отдыха. Проезд до села осуществляется автобусом или теплоходом "Заря". В 1977г. здесь проводились зональные соревнования по ориентированию сильнейших команд Сибири, Южного Урала и Дальнего Востока по спортивному ориентированию по маркированной трассе. Интерес для юных геологов представляют скальные обнажения на реке Томь. Изогнутые пласты горных пород говорят о том, что данный район претерпел сильное сжатие земной коры. У скал можно собрать образцы горных пород. Полезно знать историю села. Маршрут протяженность 8-10км. Продолжительность - 1 день. Удобен для жителей Кировского района областного центра. 
(лыжный). г.Кемерово-д.Журавли -.Сухово - г.Кемерово.
Маршрут начинается от остановки трамвая №3 «Бор» и идет вдоль правого берега р.Томь. Объектом обзора здесь может служить прекрасный вид на Кемерово. После прохождения д.Красная маршрут повторяет нитку №1. Возвращаются туристы-лыжники через д. Сухово, расположенную на левом берегу Томи. На маршруте достаточно много горок, интересных для катания и скоростного спуска, а на «Лысой горе» установлен бугельный подъемник для любителей горных лыж. Продолжительность похода 1 день. Протяженность 20-21 км.
(пешеходный, лыжный) г.Кемерово-с.Верхотомское-
д.Старая Балахонка-г.Кемерово
Маршрут начинается от села Верхотомское (21 км от Кемерово), куда туристы добираются «рейсовом автобусе. Село Верхотомское знаменито тем, что расположено на историческом месте Верхотомского острога. Население около 2 тысяч жителей..

От Верхотомки до Старой Балахонки 8 км. Маршрут идет по лесному массиву и выходит на берег Томи. Объектом обзора может служить старая заброшенная шахта с открытыми угольными пластами, которые можно увидеть на обрывистом берегу Томи.

Ночлег в полевых условиях можно организовать на берегу реки в нижней расширенной пойме, где сосредоточены березовые колки.

В Кемерово туристы могут вернуться вдоль правого берега Томи либо на катере, рейсовом автобусе.

Продолжительность похода 1-2 дня. Протяженность 29 км.
(пешеходный, лыжный). г.Кемерово-п.Барзас-
д.Дмитриевка-г.Березовский-г.Кемерово.
До поселка городского типа Барзас туристы могут доехать на автобусе. От поселка маршрут идет вверх по реке Барзас до Дмитриевки (20 км.). Деревня Дмитриевка находится на Мариинском тракте. Достопримечательностью данного маршрута служит памятник бойцам 5-й Красной Армии и красным партизанам, погибшим за освобождение Сибири от Колчака в 1919 году.

От Дмитриевки маршрут идет по Мариинскому тракту и через 6 км поворачивает на шахту «Березовская» города Березовского. В Кемерово туристы возвращаются на рейсовом автобусе. Продолжительность похода 2 дня. Протяженность маршрута 35-37 км.

Приводим пример водного категорийного маршрута. Маршрута который пользуется огромной популярностью не только у жителей Кузбасса, но и всей страны. Можно с уверенностью сказать, что в основе своей наши карасивейшие реки –Мрассу и Кию посещают прежде всего группы друзей и семейные группы.
р. Кия-» По  зеркалу таежного чуда.»
р. Кия ( в переводе на русский язык - каменная)- самая крупная река на северо-востоке области, вторая по величине среди рек Кузбасса, самый крупный приток р. Чулым ( впадает в нее в пределах Томской области).Кия свое начало берет в центральной части хр. Кузнецкий Алатау с северных склонов г. Медвежья. Ее длина 548 км, ширина у г. Мариинска около 100 м. Почти половину своего пути ( около 248 км) рек имеет типичный горный характер, у с. Чумай (3 км ниже устья р. Кожух, сразу после острова Еловый) принимает равнинный характер. Река имеет большое количество притоков. Лучшее время сплава -май -середина июля. Позже река мелеет и менее спортивна для прохождения. По большой воде река оценивается второй категорий сложности, на участке Безымянка-Чумай, по малой -первой, при прохождении участка в 150 км. Наиболее удобное и безопасное средство сплава- катамараны и рафты, но в малую воду последние трудно и жалко таскать по перекатам. Началом похода-экскурсии по р. Кии может быть старейший город Кузбасса, крупнейший населенный пункт на р. Кии г. Мариинск. Это город памятник деревянного зодчества, здесь находятся -городской краеведческий музей, который дает представление не только о истории развития города, но и всего севера Кузбасса, здесь же интересный мемориальный дом-музей одного из крупнейших писателей советского периода России - Владимира Чивилихина. Автора «Серебряных рельсов» , романа -эссе «Память» и ряда других произведений. Мариинск как один из центров «Гулага»- это память и скорбь темных дней России. Здесь же один из известных спиртово-водочных предприятий России. Это типичный представитель малых городов страны, на которых держится вся Россия. Всего 57 км до пгт. Тяжин по хорошей автостраде историческому Московскому тракту, убегающему до Тихого океана.
Кстати, сюда можно добраться и по железной дороге. По железной же дороге вы можете добраться и до пгт. Белогорск ( с пересадкой на ст. Ачинск), который может быть стартом наиболее полного путешествия по реке Кии. Однако это более дорого, менее оперативно и менее удобно ,чем при использовании автотранспорта. Рейсовым автобусом можно добраться до пгт. Тисуль-47 км. Сюда же можно попасть напрямую из Мариинска( всего около 70 км), минуя п. Тяжин и по пути заехать на родину космонавта А.А. Леонова в д. Листвянка. П. Тисуль районный центр. Отсюда на рейсовых автобусах можно отправиться к началу короткого сплава до д. Московка ( около 80 км) или более продолжительного сплава до п Белогорск. До Белогорска около 180 км. Белогорск -поселок -рудник. Месторождение уртитов и нефелинов было открыто в 50-е годы, а уже в 60 приступили к их добыче для Красноярского алюминиевого комбината. Здесь же находятся представители дирекции образованного в 1989 г. заповедника «Кузнецкий Алатау». И если вы хотите сплавляться по р. Кии от р. Безымянного, вам необходимо будет приобрести разрешение-путевку на прохождение через территорию заповедника как минимум на одни сутки. Кстати, для транспортировки груза и особенно плавсредств (плотов, катамаранов) на эти 20 с небольшим км по плохой таежной дороге до Кии, вы здесь же можете нанять подходящий транспорт. Если вас интересуют горнорудные разработки, то вам могут организовать экскурсию к месту добычи алюминиевого сырья.
Устье р. Безымянного- кордон-23 км.
Начало сплава по Кии- устье р. Безымянного, здесь же кордон заповедника. Отсюда открывается прекрасный вид на одну из основных вершин Кузнецкого Алатау- г. Церковная. До следующего пограничного кордона заповедника на реке около23 км. Это участок типичной горной, но относительно спокойной реки, бегущей среди горной черневой тайги с кедровыми купами.. В малую воду возможна необходимость «проводки» на отдельных участках, но хорошая рыбалка обеспечена.
Кордон-устье р. Громатуха около 13 км.
Красивый участок с небольшими шиверами и омутами удобными для рыбалки и купания. По левому берегу, в устье р. Громатуха удобное место для бивака. Когда-то здесь был поселок Кийский. Отсюда можно совершить одно-двухдневный радиальный выход на последнюю ( северную ) вершину Кузнецкого Алатау г.Б. Таскыл(1447 м)
.

Устье р. Громатуха- г. Б.Таскыл-р. Громатуха -20 км.
От устья Громатухи подъем вверх по ручью в южном направлении по уже заросшей старой дороге мимо бывших приисков Ударный и

Способный. У восточного склона вершины в небольшом каре лежит горное озеро, которое подпитывается спускающемся к нему почти ежегодно летующему снежнику. Картину украшает водопад, необычность начинающейся горной тундры с ее редкими для нашей области представителями растительного и животного мира, занесенными в «Красную книгу Кузбасса». Сама вершина плоская (Таскыл так и переводится - «плоская») с мелким курумом, щебнем. С вершины открывается прекрасный вид не только на горные массивы, но и в дымке ( возможно в смоге) просматривается Кузнецкая котловина. Обратный путь желательно совершать по линии подъема. Будьте внимательны ! В этом районе хозяином остался медведь.
Устье р. Громатуха- р. Талановка -р. Тулуюл-31 км.
 Участок в первой части которого вы встретитесь с небольшим порогом «Яма» («Мертвая яма»). Основной поток воды устремляется прямо на скалу, в которой пробил углубление и можно поиметь неприятности, если заранее не пойти ближе к левому берегу. У устья Талановки крупный обломочный материал перекрывает русло реки, но для катамаранов это не представляет большой опасности. На этом участке рыбы больше чем рыбаков, кедрово-пихтовая тайга подарит вам свои дары и прелести.
Р.Тулуюл- д. Московка-20 км.
Спокойная река с омутками и местами большими камнями в русле.К ним можно отнести так называемые Уваровские пороги ( шивера) , что лежат в предпоследней петле перед п. Московка. Веселая шивера начинается почти сразу за п. Московка ( за мостом). Ее желательно проходить по середине. После прохождения на высоком левом берегу напротив скал удобное и красивое место для бивака. П. Московка умирающий поселок пенсионеров, но на лето сюда подъезжают на отдых родственники и знакомые. Торговая точка может быть, может и не быть. Однако дорога сюда приходит из п. Тисуль. Здесь можно заканчивать маршрут и использовать вариант возможности выезда и отсюда можно начинать маршрут, потому как далее начинаются самый интересный участок «Белокаменный плес»
Д. Московка - Белокаменный плес - 20 км.
К устью р. Кундат скорость несколько увеличивается. Скальные берега начинают ближе подступать друг к другу, все больше принимают причудливую форму и в районе р. Белокаменка река в царстве разноцветного мрамора. Здесь на второй террасе удобное место для бивака. Появляется большее количество сосны. Здесь можно созерцать, рыбачить, купаться в мраморной ванне реки. Отсюда можно совершить экскурсии по Белокаменке к водопадам, пещерам, в театр обрывистых скал и редких растений. Радиальный выход на Белокаменку может быть запланирован на отдельный день-на дневку. Его протяженность может составить около 12 км.
«Белокаменный плес»- п. Мака рак -14 км

От Белокаменного плеса Кия в красивом каменном обрамлении ( не зря называется каменной) делает пять поворотов и выходит к п. Макарак и хорошему железобетонному мосту. Остановку удобнее делать за мостом, ниже поселка км на полтора. Здесь удобная бивачная площадка, и до поселка недалеко. В поселке – сельсовет, школа, клуб, телефон, два магазина, в летнее время работают частные киоски. Сюда ходят из Тисуля рейсовые автобусы-2-3 раза в день (32 км), а далее до железнодорожной ст. Тяжин 47 км. Здесь можно заканчивать маршрут от р. Безымянного это уже выполнение норматива похода первой категории сложности), отсюда также можно и начинать маршрут если идти дальше вниз по реке. Макарак интересен своей историей, особенно историей бывшего рудника по добыче золота. Экскурсию можно совершить также к минеральному сероводородному источнику, который находится в 1 км вверх от конца поселка по правому берегу, в первом распадке, метрах в 300 от берега Кии. Если от минерального источника подняться вверх по реке по красивой обзорной тропе еще полкилометра то вы выйдите к ручью. Приблизительно в 1 км вверх от устья данного ручья и перед Вами открывается Макаракский водопад. Район богат карстовыми образованиями. Здесь можно познакомиться и с пещерами. Интересен растительный мир. Биологи, старожилы могут познакомить вас с редкими и целебными растениями территории.
П. Макарак - р. Кашкадак- 12 км

На этом участке река по-прежнему течет в узкой каменной долине. Небольшие перекаты меняются спокойными плесами. Царство медитаций и рыбалки. Километров через 8 с правого высокого скального берега срывается водопад «Лисий хвост» («Лисячий водопад») высотой стволов эдак в 5. Мощность его не велика, но высота! А форма? Напоминает струю «Писающего мальчика». И после очередного поворота реки -юг запад, примерно через 4 км по левому берегу впадение р. Кашкадак. В приустье небольшая поляна удобная для бивака. Долина р. Кашкадак является двойным геоморфологическим памятником. Во - первых-это «висячая долина», во - вторых- «каньонообразная»- буквально через 600- 800 м от устья вы уже ощущаете это. При ширине долины в 6-8 м ее борта, почти вертикально поднимаются до высоты десятиэтажного дома. В обнажениях имеется богатый палеонтологический материал- (археоциты, брахиоподы, трилобиты). При желании поближе познакомиться с этим геоморфологическим памятником в этом месте можно организовать стоянку и совершить экскурсию вглубь этого каньона до 12 км. Далее там можно увидеть небольшие водопады, редкие и исчезающие растения.
Устье р. Кашкадак- р.Кожух- о. Еловый -17 -18 км.
После Кашкадака река постепенно теряет скальные обнажения. Долина становится чуть шире, а окружающие горы уже ниже. Хорошо заметно впадение левого крупного притока Кии - р. Кожух.. Здесь рядом с устьем идет дорога с Б. Натальевки на п. Чумай. Для прощания с горной Кией и для рыбалки удобнее остановиться на острове Еловый , что ниже устья Кожуха километра на полтора. Ель не богато украсила этот остров, однако здесь появилось большое количество тополя и кустарниковое разнообразие. Хороший песчаный берег, чистые закрытые поляны, наличие дров, достаточное количество хариуса, ленка, тайменя для умелого рыбака делает остановку приятной и запоминающейся.
О. Еловый- д. Чумай-6-8 км.
Почти сразу за о. Еловый ( ну не более 1 км) Кия принимает равнинный характер. Долина резко раздвигается, рек становится шире, течение становится более медленным, появляется широкая ярко выраженная вторая терраса с хорошими выпасами и гуляющими здесь коровками. И даже как то странно и удивительно -смотришь с этого места вверх по долине - горная река, тайга, вниз -равнинная река, лесостепь. Вот в этом месте проводить бы открытый урок по географии. Для географа и краеведа здесь припасено еще несколько подарков, памятники геологии: предположительно жерловые аппараты вулканического процесса девонского периода сопки-«Кондовый бухтай» и «Барабинский бухтай», первый - по правому берегу Кии, у переправы, напротив села Чумай, второй -ярко-выраженный лакколит - по левому берегу, сразу за селом. Здесь же у с. Чумай при впадении Смирновского ручья в Кию находится опорный геологический разрез нижнекембрийского периода с богатыми включениями вымерших организмов. В районе с. Чумай находится 13 археологических памятников - курганы и поселения тагаро-таштыкского времени, бронзового века, железного века. Памятники истории отражают события конца 19 и события 20 века( крестьянское восстание против Колчака). Здесь же сохранились архитектурные памятники- жилые дома с деревянной резьбой и деревянные церквушки. Чумай большое село с соответствующей инфраструктурой. Отсюда 38 км по хорошей дороге до районного центра В.Чебула. Ходят автобусы. А от В. Чебулы 21 км до железной дороги (Мариинск) или около150 км по асфальту до Кемерово.Т.е. при желании водный маршрут можно закончить и в Чебуле.
С. Чебула- с. Шестаково- Шестаковский Яр-23 км.
Выйдя на равнину река начинает петлять .Ее берега, то поросшие кустарником, то причесанные степными травками за крутыми глинистыми обрывами ( ярами) медленно проплывают за бортом вашего судна. В межень здесь много перекатов, мелей. Ближе к с. Шестаково с правого берега сползают пласты торфа. Значит вы идете вдоль знаменитых Шестаковских болот. Это место удивительных и редких растений. Место размещения перелетных птиц, среди которых утки, журавли, гуси. В этот район залетали даже белые цапли, пеликаны, фламинго. Ниже с. Шестаково по правому берегу - «Шестаковский Яр»- место практики студентов археологов сибирских ВУЗОВ. Здесь ведутся археологические раскопки. Компактно расположенный археологический комплекс у с. Шестаково состоит из 24 объектов. Наиболее ценными из них являются верхнепалеолитические стоянки Шестаково, курганные могильники таштыкской эпохи, городища раннего железного века. Проведенные здесь раскопки дали уникальные находки и оригинальный археологический материал, что позволило выделить как особую шестаковскую археологическую культуру 11 в.д.н.э- 1У в.н.э. Кроме того, здесь у Шестаковского Яра, находится уникальный памятник природного наследия - самое крупное « кладбище динозвров» в России, такое заключение дал Палеонтологический институт России. К экскурсионным объектам следует также отнести - озера Большой и Малый Базыр, с завидным количеством водоплавающей птицы, деревянную церковь в с. Шестаково. В селе магазин, почтово-телеграфная связь , отсюда имеется автотранспортное сообщение с выходом на транссибирскую магистраль (35 км), до г. Маринска около 50 км. Если вы не заканчивайте здесь маршрут, то бивак удобно разместить прямо напротив «Шестаковского Яра» на левом пологом берегу.
Шестаковский Яр-с. Алчедат- 12 км.
Участок спокойной реки, рыбалка, купание, отдых. Из Алчедата более короткий выход на   Кемерово-34 км до районного центра В.Чебула    и    там    151    км    до    Кемерово.    Кругом    хорошее автотранспортное сообщение. С.Алчедат- г. Мариинск- 36-38 км.
Река еще больше замедляет свой бег. Становится шире. Принимает все более равнинный характер, но уже не такая прозрачная как вверху. Однако и здесь неплохая рыбалка.После впадения р.Чебула Кия становится еще полноводнее и уже километра через 2-3 как бы вновь вспоминая свою горную молодость правым берегом омывает западные склоны Арчекасского кряжа, обнажая его песчаники. Песчаные останцы Арчекаса покрыты светлым сосновым лесом,который украшается еще более светлыми пятнами когда более мощно произрастающей здесь лиственницы. На открытых, уже давно вырубленных местах молодые степные участки местами отмечены сединой ковыля. Здесь конечно можно отдохнуть, порыбачить. В этих местах любят отдыхать жители Мариинска. Маршрут можно закончить здесь , а можно и у автомобильного моста в г. Мариинске.

 Продолжительность данного путешествия будет определятся многими факторами-возможностями свободного или рекреационного времени, финансовыми возможностями, своими физическими возможностями, обеспеченностью снаряжением и питанием, а также психологической готовностью принять это путешествие определенный период. Средне статистически такой маршрут (полный) ходится за 10-12 дней.
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